

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой: <https://stuservis.ru/glava-diploma/144566>

**Тип работы:** Глава диплома

**Предмет:** Русский язык

-

Глава I. Глаголы движения в русском языке.

1.1. Особенности глаголов движения.

Глаголы движения, обозначающие различные способы перемещения в пространстве, являются архаическим и структурно – семантическим типом русского глагола.

Под глаголами движения принято понимать группу глаголов, которые обозначают физическое перемещение в пространстве живых существ и неодушевленных предметов (как самостоятельное, так и каузативное). Главной их отличительной чертой является - сенность двух членов, представленных на примере глаголов: идти-ходить, ехать-ездить и т.д.

Характерно, что рассматриваемая глагольная группа довольно часто выступала предметом обсуждения и материалом различных научных трудов. Подтверждение этому можно найти в работах М.В. Ломоносова, который выделяет среди остальных глаголов - 7 пар глаголов, обозначающих движение.

В трудах лингвистов XIX века глаголы движения упоминаются при описании категории вида (работы А.Х. Востокова, Г.И. Павского, Н. И. Греча и др.).

Несмотря на достаточно сформированную традиционную научную точку зрения, относительно этого вопроса, к единому знаменателю ученые прийти до сих пор не могут, трактовка данных глаголов все еще разнится. Характерно, что основное направление трудов современных лингвистов выстроено вокруг изучения лексических основ этих глаголов, по сути представленное в виде их описания, относительно существующих парадигм, главная цель которых - показать существующие системные отношения в лексике. Проведенный анализ пласта исследований, позволяет сказать, что явления, связанные с функционированием этой группы глаголов в тексте, носят достаточно поверхностный характер. Вопросам изучения различных особенностей глаголов движения в современном русском языке в последнее время посвящен ряд работ.

Несмотря на это, стоит сказать, что найден новый подход и новый аспект в рассмотрении функционирования этих глаголов в русском языке, а именно: возможность выявления их стилистической значимости, относительно конкретных художественных текстов.

Труды большинства ученых, исследовавших группу глаголов движения, доказывают тот факт, что в процессе обозначения движения, отдельный член глагольной пары имеет отличительные черты характеристики этого процесса, относительно его протекания как в пространстве, так и во времени. Иными словами, несмотря на тождество лексического значения пар идти-ходить и т.д., глаголы типа идти выражают однонаправленное и однократное движение, а типа ходить – разнонаправленное и многократное. Однако система способов выражения значения направленности и краткости движения до сих пор полностью не выявлена.

Именно предложение, т.е. контекст определяет способы функционирования слов, их соотношение и взаимодействие. В контексте выявляются все лексические значения слова.

Кроме теоретического описания глаголов движения в русском языке, изучение данных глаголов вообще имеет связь с практикой обучения русскому языку иностранцев, так как иностранцы, говоря по-русски, часто ошибаются в употреблении парных глаголов типа идти-ходить, ехать – ездить и т.п., заменяя один соотносительный глагол другим, что объясняется различными причинами.

На основе имеющихся трудов можно выделить четырнадцать исходных пар глаголов движения: бежать-бегать, везти-возить, вести – водить, гнать(ся) – гонять(ся), ехать – ездить, идти – ходить, катить(ся) – катать(ся), лезть – лазить, лететь – летать, нести – носить, плыть – плавать, тащить(ся) – таскать(ся), ползти – ползать. Стоит отметить, что приведенное количество, опять же, не является однозначным, так, некоторые из исследователей, таких как: Н. С. Авилова, Г. А. Багдасарова, Ю. М. Гордеев, В. Л. Ибрагимова, Л. А. Телегин и др., расширяют круг данных глаголов, включая сюда “глаголы, означающие перемещение, но не входящие в ... группу соотносительных парных глаголов движения типа идти - ходить (например, гулять, блуждать, рысить, семенить и др.)”.

В данном исследовании, в качестве глаголов движения мы будем рассматривать группу глаголов, которые не только в семантическом, но и в морфологическом связаны между собой, главным образом в следствие их семантических особенностей, которые проявляются именно производящих и производных глаголах, способных образовывать грамматическую группу.

С исторической точки зрения, глаголы движения относятся к праславянской лексике, обусловлено это, прежде всего тем, что они аналоги не только в славянских, но и в индоевропейских и балтийских языках. Таким образом, в некоторой степени их можно отнести к разряду архаизмов, но при этом сохранивших свою семантику и активно употребляющимся в русском языке на протяжении долгих лет, включая период современности. Интерес ученых к глаголам движения проявлялся в основном в двух направлениях:

- исследование глаголов движения относительно категории определенности и неопределенности, которая предшествовала возникновению грамматической категории вида в славянских языках;

- исследование глаголов движения относительно словообразовательного аспекта, т.е. обладание грамматическими или видовыми особенностями, с точки зрения лексико-семантического плана.

Рассматривая историю изучения глаголов движения, относительно категории определенности или неопределенности, стоит отметить, что это достаточно актуальная для современности тема, выстроенная на основе слово употребительных основ, или семантики их словоупотребления.

Исследователи данного направления, главным образом заостряют внимание на различиях “определенного” / “неопределенного” и только “неопределенного” подвидов вида глаголов движения, представленных несовершенном значении. Данное различие явно прослеживается еще

-

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой: <https://stuservis.ru/glava-diploma/144566>*